

有關「俞大維先生論學」的兩點修正和補充

吳錫澤

我最近曾在商務印書館出版了一本「新叢集」，特以「俞大維先生論學管窺」一文，列為首篇。此文係寫成於兩年之前，當時因遵照俞先生的囑咐，沒有發表，此次才將此文收入此集中。其經過情形，在原書中已有說明，不再贅述。書出之後，即以一冊呈俞先生閱。復承俞先生另予指示，多所啓發，其詳容俟他日別寫一文，以資傳述。惟這裡有兩點，不可不先加以脩正補充如左：

(一)俞先生對於培根 (Francis Bacon)，並無輕視之意，我在原文中用了 very low 兩字，自非俞先生的本意。不過俞先生說，培根的著作和思想，對他確是沒有什麼影響。他除了培根的「論文集」(Essays) 外，還看過其他三書，即(1)「新機闡」(Novum Organum)，(2)「新大西洋」(New Atlantis)，(3)「學問的進步」(Advancement of Learning)。此三書中，以「新機闡」為最好。俞先生又說，他對培根的觀感，英國現存的哲學家羅素 (Bertrand Russell) 也有類似的看法。這只要一看他的「西洋哲學史」(The History of western Philosophy)，便可知道。

①俞先生認為一部中國哲學史，到目前為止

期），但中國不久即將有第三個時期的產生，殆可預卜。此一第三時期的趨向，如加以推測，當不外兩途：其一是仍以中國傳統的儒教為中心，以吸收西方的科學思想，而加以發揚光大，發展成為另一新的儒學。(如過去朱子的吸收道家思想與王陽明的吸收佛家思想，以擴大儒家的思想領域然。其二是完全走向一個新的途徑，而不再沿襲過去思想的路線。不過俞先生認為前一趨向將較後一趨向的可能性為大。惟無論那一種趨向，都必須有一偉大的思想家如笛卡爾其人者，出

爲前驅，才易促致此一劃時代的轉變。此外，還承俞先生告訴我若干有關他家世的寶貴史料。他的伯父名俞明震，前清翰林，著有「臺灣八日記」。他的外祖父名曾紀鴻，是曾紀澤的胞弟。(按「清儒學案」將曾紀鴻列入「湘鄉學案」，「清史」則將他列入「疇人傳」，稱其「精算術，尤神明於西人代數術」云)。他的舅父名曾廣鈞，也是前清翰林。凡此諸點，都是以補充我原文的不足，而值得治中國近代史者的注意和參考。

司公限有製印書圖興大

經驗 豐富 相印 製版
各美 照相 工作 精緻
燙金 裝訂 印刷
一貫 加工 工業

號一五一號四路和三市重三：地址

九三七九七九：電話